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 81

ابتدا دامنه ي تعریف توابع  را به دست میآوریم.

حال باید نامعادله ي  را حل کنیم:

  پس 

82  همواره مثبت است و می دانیم شرط مثبت بودن یک عبارت درجه ي دوم آن است که   باشد.

 

از اشتراك  به جواب  می رسیم.

صورت کلی یک تابع درجه ي دوم به صورت  می باشد و نقطه ي  رأس سهمی است که در تابع صدق می کند و طولش از رابطه ي   83

 به دست می آید در ضمن نقطه ي  نیز روي تابع قرار دارد پس در تابع صدق می کند. 

  و    و    

بنابراین تابع درجه ي دوم به صورت  است و با توجه به شکل،  ریشه ي بزرگ  تر معادله ي  است. 

 

 ریشه ي بزرگتر

می دانیم که  است.  84

ولی دقت کنید که  مخرج کسر را صفر می کند و از مجموعه ي جواب باید حذف شود و جواب به صورت  در می آید.

 85

 86

 

 

g, f

f (x) = →  : 4x − ≥ 0  0 ≤ x ≤ 44x − x2‾ ‾‾‾‾‾‾√ Df x2 − →−−−−−
تعیین علامت

g(x) =    →   : R − {0}
1
x

Dg

= {x ∈ ,  g(x) ∈ } =  {x ≠ 0 ,  0 ≤ ≤ 4}Dfog Dg Df

1
x

0 ≤ ≤ 4
1
x

x ≥
⎧

⎩
⎨⎪⎪

≥ 0 → x > 01
x

≤ 4 x ≥ 1(چون دو طرف ھم علامتند ھنگام معکوس کردن، جھت عوض می شود)
x

− →−−−
معکوس 1

4

− →−−
اشتراک 1

4

: x ≥ , x ≠ 0 = x ≥Dfog

1
4

1
4

ya > 0 , Δ < 0

I : a > 0 → m + 2 > 0 → m > −2

II :  Δ < 0 → 16 − 4 (m + 2) (m − 1) < 0 → 16 − 4 + 4m − 8m + 8 < 0m2

→  4 + 4m − 24 > 0 →  + m − 6 > 0 → (m + 3) (m − 2) > 0 m < −3, m > 2m2 m2 − →−−−−−
تعیین علامت

I , IIm > 2

y = a + bx + cx2∣

∣
∣

2
−1

=xs

−b

2a

∣

∣
∣

0
1

1 = c
∣

∣
∣

0
1

− →−−
صدق

−1 = 4a + 2b + c
∣

∣
∣

2
−1

− →−−
صدق

= → 2 = → 4a = −bxs

−b

2a

−b

2a

−1 = 4a + 2b + c −1 = −b + 2b + 1 → b = −2 , a =− →−−−
c=1

4a=−b 1
2

y = − 2x + 1
1
2

x2x = αy = 0

y = 0 − 4x + 2 = 0 → Δ = − 4ac = 16 − 8 = 8−→−
×2

x2 b2

= = = 2 +
4 + 8‾‾√

2

4 + 2 2‾‾√

2
2‾‾√

=
∣
∣
∣

f

g

∣
∣
∣

f∣∣ ∣∣

g∣∣ ∣∣

> 1 → 2 − x > 2x − 3 4 + − 4x > 4 + 9 − 12x
2 − x∣∣ ∣∣

2x − 3∣∣ ∣∣
∣∣ ∣∣ ∣∣ ∣∣ − →−−

توان2
x2 x2

→ 3 − 8x + 5 < 0 1 < x <x2 − →−−−−−
تعیین علامت 5

3

x =
3
2

(1, ) ∪ ( , )
3
2

3
2

5
3

(1 − )(1 + ) − = ( )( ) −
2
+x4 x2

2
− 1x2

2
x2

+ − 2x4 x2

( + 1)x2 x2

− 1 + 2x2

− 1x2

2
x2

= ( × ) − = = = 1
( + 2)( − 1)x2 x2

( + 1)x2 x2

+ 1x2

− 1x2

2

x2

+ 2 − 2x2

x2

x2

x2

( + )( − ) x − 2 − (x + 1)x − 2‾ ‾‾‾‾√ x + 1‾ ‾‾‾‾√ x − 2‾ ‾‾‾‾√ x + 1‾ ‾‾‾‾√ = ====
مزدوج

⇒ 27( − ) = −3 ⇒ − = −x − 2‾ ‾‾‾‾√ x + 1‾ ‾‾‾‾√ x − 2‾ ‾‾‾‾√ x + 1‾ ‾‾‾‾√
1
9

25

ی
گام اول بهاره تجرب

دبیرستان امام صادق



 

ابتدا وارون تابع داده شده را پیدا کرده و آن را با تابع اصلی تلاقی می دهیم و می دانیم براي پیدا کردن تابع وارون کافی است که  را برحسب  به دست آورده و  87

سپس جاي  و  را عوض می کنیم.

 

 :تلاقی

 

با مرتب کردن  ها از کوچک به بزرگ داریم:  88

 89

 کافی است تابع  را دو واحد به سمت راست انتقال دهیم.

21
x

8

y

 بنابراین تابع اکیداً صعودي است.

ابتدا تک تک عبارات را ساده می کنیم:  90

 

 پس 

اگر نمودار تابع  را یک واحد به چپ منتقل کنیم، نمودار تابع  به دست می آید. اگر این نمودار را  91

نسبت به محور عرض ها قرینه کنیم، نمودار تابع  به دست می آید و اگر طول نقاط این نمودار را دو برابر کنیم یعنی به جاي  جملۀ  قرار می دهیم.  نمودار تابع 

 به دست می آید.

می دانیم که  است.  92

 

 

، در نمودار  طول نقاط را  برابر کرده و سپس عرض نقاط را  برابر می کنیم. براي رسم   93

⇒ − =x + 1‾ ‾‾‾‾√ x − 2‾ ‾‾‾‾√
1
9

xy

xy

y = → xy − 2y = x + 4 → xy − x = 2y + 4 → x(y − 1) = 2y + 4 → x =
x + 4
x − 2

2y + 4
y − 1

→ (x) =f −1 2x + 4
x − 1

f (x) = (x) → = → 2 − 4x + 4x − 8 = − x + 4x − 4f −1 x + 4
x − 2

2x + 4
x − 1

x2 x2

→ − 3x − 4 = 0 {x2 − →−−−
a+c=b x = −1

x = − = 4
c

a

x

3 < < 4 < 5 f (3) > f ( ) > f (4) > f (5)10‾‾‾√ − →−−−−−−
fاکیداً نزولی

10‾‾‾√

⇒ 5 > 4 > a > −a + 4 ⇒ { ⇒ 2 < a < 4
a < 4
a > −a + 4 ⇒ 2a > 4 ⇒ a > 2

f (x) = − 6 + 12x − 8 = (x − 2x3 x2 )3

y = x3

= × =
2

2 + 3‾‾√

2

2 + 3‾‾√

2 − 3‾‾√

2 − 3‾‾√

2(2 − )3‾‾√

4 − 3

= =13 + 4 3‾‾√‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾√ 1 + 4 + 123‾‾√‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾√ (1 + 2 3‾‾√ )2‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾√

: + = +
2

2 + 3‾‾√
13 + 4 3‾‾√‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾√

2(2 − )3‾‾√

4 − 3
(1 + 2 3‾‾√ )2‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾√

= 4 − 2 + 1 + 2 = 53‾‾√ 3‾‾√

y = f (2x − 1)y = f (2(x + 1) − 1) = f (2x + 1)

y = f (−2x + 1)xx
1
2

y = f (−x + 1)

− = (a − b)( + ab + )a3 b3 a2 b2

(x − 2)( − 4x + 4) − 1x2 = (x − 2)(x − 2 − 1 = (x − 2 − 1)2 )3

= ((x − 2) − 1)((x − 2 + (x − 2) + 1))2 = (x − 3)( − 4x + 4 + x − 2 + 1) = (x − 3)( − 3x + 3)x2 x2

y = −2f (− )
x

2
y = f (x)−2−2
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y

x
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1

3 4

2
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-

-

 94

 باتوجه به رابطۀ  گزینۀ  صحیح است.

 95

  

    

   

 بنابراین  است.
 96

x x

x

xx

x
xx

x
x

x3

x3  

می دانیم ترکیب هر تابع معکوس پذیر با تابع معکوسش، تابع همانی است.  97

   یا    

1 32

1
2
3

y

x

  

ضابطۀ تابع همانی به صورت  و ضابطۀ تابع ثابت به صورت  است.  98

چون  تابع همانی است، پس  و  است، لذا داریم:

 تابعی ثابت است، پس  و لذا داریم:

با استفاده از اتحاد  صورت و مخرج را ساده می کنیم:  99

f = {(2, a), (a, − 2), (a, 3a − 4), ( − 6, b)}a2 a3

⇒ − 2 = 3a − 4 ⇒ − 3a + 2 = 0 ⇒ (a − 1)(a − 2) = 0 ⇒ a = 1 , a = شرط تابع بودن2 a2 a2

a = 1 ⇒ f = {(2, 1), (1, −1), (−5, b)} ⇒ b ∈ ℝ ⇒ ≥ 0 ⇒ − ≤ 0b2 b2

⇒ 1 − ≤ 1 − ≤ 1 (1)b2 − →−−
a=1

a2 b2

a = 2 ⇒ f = {(2, 2), (2, 2), (2, b)} ⇒ b = 2 ⇒ − = 4 − 4 = 0a2 b2

(1)4

(2, 3) ∈ f , (1, 3) ∈ f og ⇒ (1, 2) ∈ g ⇒ g(1) = 2

(a, 4) ∈ f , (4, 4) ∈ f og ⇒ (4, a) ∈ g ⇒ g(4) = a ⇒ 4 + = a4‾‾√ ⇒ a = 6

(12, 1) ∈ f , (b, 1) ∈ f og ⇒ (b, 12) ∈ g ⇒ g(b) = 12 ⇒ b + = 12 → b = 9b‾‾√

a + b = 15

: 6x + 10x = 16xمحیط شکل
: (3x × 3x) − 2(x × x) = مساحت شکل7 x2

= ⇒ 7 = 16x ⇒ 7 − 16x = 0 ⇒ x(7x − 16) = 0 مساحت⇒ محیط x2 x2
⎧

⎩
⎨⎪⎪

x =
16
7

ق ق

x = 0 غ ق ق

x ∈ Rff o (x) = x , x ∈f −1 D
f −1

1 ≤ x < 2 ⇒ [x] = 1 ⇒ f (x) = x + [x] ⇒ f (x) = x + 1

1 ≤ x ≤ 2 ⇒ 2 ≤ x + 1 < 3 ⇒ 2 ≤ f (x) < 3 ⇒ = [2, 3)Rf

y = f o (x) = x , x ∈ [2, 3) ⇒ y = x , 2 ≤ x < 3 ⇒f −1

g(x) = xf (x) = k

gg(−1) = −1g(2) = 2

= 1 ⇒ = 1 ⇒ f (3) = −
2f (3)

5g(−1)
2f (3)
−5

5
2

ff (3) = f (2) = −
5
2

f (2) × g(2) = × 2 = −5
−5
2

+ ax = (x + −x2 a

2
)2 a2

4

f (x) = =
+ 3x + 5x2

+ 3x + 2x2

(x + − + 53
2
)2 9

4

(x + − + 23
2
)2 9

4
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، داریم:  حال با قرار دادن 

 

 100

   

  

 

بخش هاي معده گاو از جلو به عقب عبارتند از: نگاري، هزارلا، شیردان، سیرابی، بنابراین سیرابی به دم گاو که در بخش انتهایی بدن قرار دارد نزدیک تر است.  101

ژن رمزکننده ي پروتئین ها، بخشی از مولکول  است و پیش از تقسیم لنفوسیت  توسط  پلی مراز سنتز(همانند سازي) می شود.  102
بررسی سایر گزینه ها:

: رمز پروتئین پرفورین بخشی از مولکول  است که به وسیله  پلی مراز سنتز می شود و به وسیله رنابسپاراز  رونویسی می شود. گزینۀ 

: آنزیم برش دهنده، آنزیمی باکتریایی است و در لنفوسیت  که یک سلول یوکاریوتی است، تولید نمی شود. گزینۀ 

،( : ژن رمزکننده ي گیرنده ي آنتی ژن (نوعی پروتئین) بخشی از مولکول  است که توسط  پلی مراز سنتز(همانند سازي) می شود و به وسیلۀ رنابسپاراز (  پلی مراز  گزینۀ 
رونویسی می شود.

ي خطی دو انتهاي یکسان ندارد، مولکولی خطی است. در یک رشتۀ این  بین دو گروه فسفات دو نوکلئوتید، میتوان قند دئوکسی ریبوز یافت (رد  103

). اما پیوند هیدروژنی ). بین دو پیوند فسفودي استر نیز میتوان یک نوکلئوتید یافت (رد گزینۀ  ). بین دو قند دئوکسی ریبوز دو نوکلئوتید، میتوان یک گروه فسفات یافت (رد گزینۀ  گزینه ي 

بین دو باز در یک رشتۀ  امکان پذیر نیست.

دقت شود در یک رشته بین  باز آلی پیوند هیدروژنی برقرار نیست.

در همۀ جاندران، اسیدهاي نوکلئیک موجود میباشد. اما باکتري ها فاقد تقسیم میتوز و میوز اند و سلول هاي جانوري فاقد دیواره سلولی اند.  104

دیافراگم اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد که در هنگام دم مسطح میباشد و در این هنگام حدود  از هواي جاري (هواي مرده) در مجاري  105

تنفسی باقی میماند و به هنگام دم دندهها به سمت بالا و بیرون و جناغ به سمت جلو حرکت میکند.

فقط مورد «ب» جملۀ مورد نظر را به نادرستی تکمیل می کند.  106
برخی از جانوران پرسلولی و برخی دیگر تک سلولی هستند، بنابراین همۀ جانداران داراي بافت نیستند (همۀ جانداران یاخته دارند) که بخواهیم به کمک یاخته ها، بافت هاي آسیب دیده را ترمیم

کنیم.

 107
 با توجه به شکل در اطراف هر حبابک شبکۀ مویرگی فراوانی وجود دارد.

بررسی موارد در سایر گزینه ها:

) یاخته نوع اول سنگفرشی است ولی یاخته هاي نوع دوم سنگفرشی نیستند. گزینۀ 

) یاخته هاي نوع اول حبابک در جاهاي متعددي از یک غشاي پایه ي مشترك با مویرگ بهره می برند. گزینۀ 

) سورفاکتانت که از یاخته هاي نوع دوم ترشح می شود در افزایش حجم حبابک نقش دارد، تعداد یاخته هاي نوع دوم کم گزینۀ 
سرخرگ ششیاست.

خون تیره

خون روشن سیاهرگ ششی

بوم سازگان اولین سطحی از حیات است که جمعیت هاي گوناگون ( گونه هاي مختلف ) با هم تعامل دارند و یک  اجتماع را بوجود می آورند که همراه با محیط  108
زیست در سطح بوم سازگان قرار می گیرند و بلافاصله بعد از بوم سازگان، ریست بوم قرار دارد.

رد سایر گزینه ها:

: زیست کره بعد از زیست بوم قرار دارد نه بعد از بوم سازگان. گزینۀ 

: بوم سازگان اولین سطح از حیات است که جمعیت هاي گوناگون ( گونه هاي مختلف ) با هم تعامل دارند. گزینۀ 

: جمعیت، افراد یگ گونه که در یک جا زندگی می کنند می باشد و قبل از بوم سازگان قرار دارد نه بعد از بوم سازگان. گزینۀ 

x = −
7‾‾√

4
3
2

f ( − ) =
7‾‾√

4
3
2

( − + − + 5
7√

4
3
2

3
2
)2 9

4

( − + − + 2
7√

4
3
2

3
2
)2 9

4

= = = = 17
+

7
16

11
4

−
7

16
1
4

51
16

3
16

51
3

<
1

1 − x

1
2 − x

→ − < 0
1

1 − x

1
2 − x

→ < 0
2 − x − 1 + x

(1 − x)(2 − x)

→ < 0
1

(1 − x)(2 − x)
→ (1 − x)(2 − x) < 0

→
x −∞

+

1
0 −

2
0 +

+∞
→ 1 < x < 2

DNATDNA

(1)DNADNA2

(2)T

(4)DNADNA2RNAII

DNADNA

124

DNA

2

1
3

1

2

3

2

3
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1000

2000

3000

4000

5000

6000

ml

ml

ml

ml

ml

ml

حداکثر دم

حداکثر بازدم

حجم جاري

حجم
ذخیره
دمی

ظرفیت
حیاتی

زمان

ظرفیت تام

حجم باقی مانده

حجم ذخیره
بازدمی

یون هایی نظیر پتاسیم، از جمله موادي هستند که به  دلیل داشتن بار الکتریکی قادر به عبور از بین مولکول هاي فسفو لیپیدي غشا نیستند به همین دلیل براي  109
عبور از غشا چه در فرایند انتشار تسهیل شده و چه در فرآیند انتقال فعال به پروتئین هاي غشایی نیاز دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: عبور گلوکز از عرض غشاي یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک همواره به همراه سدیم نمی باشد بلکه ورود آن به داخل یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک از طریق هم انتقالی باسدیم گزینۀ «
است.

»: عبور سدیم از عرض غشاي یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک همواره با مصرف  نمی باشد بلکه خروج  از این سلول و ورود آن به مایع بین یاخته اي با مصرف  و به گزینۀ «
کمک پمپ سدیم ـ پتاسیم است.

»: خروج لیپید به شکل کیلو میکرون (ذره هایی شامل تري گلسیرید، فسفو لیپید، کلسترول و پروتئین) از یاخته هاي پوششی پرز رودة باریک از طریق برون رانی و با مصرف انرژي است گزینۀ «
اما ورود آن از طریق انتشار می باشد.

پروتئازهاي لوزالمعده درون رودة باریک فعال می شوند. گوارش شیمیایی پروتئین ها در معده آغاز می شود که بلافاصله بعد از مري قرار دارد. مري مادة  110
مخاطی ترشح می کند که آنزیم گوارشی ندارد. بعد از معده رودة باریک قرار دارد که در آن پروتئین ها در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک به واحدهاي

.( سازندة خود یعنی آمینواسیدها، آبکافت می شوند. (تایید گزینۀ  و 

گوارش شیمیایی پروتئین ها در رودة باریک کامل می شود و بلافاصله قبل از آن معده قرار دارد که یاخته هاي کناري غده هاي آن، عامل (فاکتور) داخلی ترشح می کنند که براي جذب ویتامین  

در رودة باریک ضروري است و آسیب این یاخته ها می تواند سبب کمبود ویتامین   و نوع خطرناکی از کم خونی شود.

تنها مورد چهارم صحیح است. نورون یک یاخته است و یاخته پایین ترین سطح ساختاري است که همۀ فعالیت هاي زیستی در آن انجام می شود.  111
بررسی موارد نادرست:

الف)  در همۀ جانداران وجود دارد و کار یکسانی انجام می دهد.
ب) کوچک ترین واحد حیات یاخته است که در تک یاخته اي ها،جمعیت را تشکیل می دهند.

پ) پایان گسترة حیات زیست کره است نه کل کرة  زمین.

ترتیب لایه ها لوله گوارش از خارج به داخل: بیرونی، ماهیچه اي، زیرمخاطی و مخاطی می باشد.  112

پاسخ گزینۀ   113
بررسی سایر گزینه ها: هر چهار مورد نادرست می باشد.

 موارد را یک به یک بررسی می کنیم تا ببینیم چند مورد عبارت داده شده را به درستی تکمیل می کند؟
الف) هر جانوري که چینه دان دارد، سنگدان هم دارد. با بررسی دستگاه گوارش ملخ درمی یابیم که این جانور چینه دان دارد امّّا سنگدان ندارد. پس مورد (الف) دربارة هر جانوري صدق نمی کند.

ب) هر جانوري که چینه دان دارد، معده هم دارد. کرم خاکی چینه دان دارد، امّا معده ندارد. پس مورد (ب) دربارة کرم خاکی صدق نمی کند.
ج) هر جانوري که سنگدان دارد، معده هم دارد. کرم خاکی سنگدان دارد، امّا معده ندارد. پس مورد (ج) در بازة کرم خاکی صدق نمی کند.

د) هر جانوري که معده دارد، سنگدان هم دارد. ملخ معده دارد امّا سنگدان ندارد. پس مورد (د) در بازة ملخ صدق نمی کند.
درنتیجه همۀ موارد عبارت داده شده را به نادرستی تکمیل می کنند. 

  114

، دم عمیق انجام می شود، لذا هواي جاري به طور کامل به درون بخش در حجم تنفسی شمارة 
مبادله اي رانده می شود. همچنین در این بخش بیشتر هواي ذخیرة دمی نیز به درون بخش مبادله اي
وارد می شود. تنها بخش اندکی از هواي ذخیرة دمی درون مجاري تنفسی باقی می ماند که هواي مرده

را تشکیل می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

، دم عادي انجام می شود، در حالی که ماهیچه هاي ناحیۀ »: از لحظۀ شروع تا نقطۀ شمارة  گزینۀ «
شکم در بازدم عمیق منقبض می شوند.

، مربوط به هواي ذخیرة بازدمی می باشد. مقدار حجم هواي ذخیرة بازدمی (حدود  میلی متر) بیش تر از هواي باقی مانده در مجاري یعنی هواي مرده (حدود  »: حجم تنفسی شمارة  گزینۀ «

 میلی متر) می باشد.

، بازدم پس از یک دم عمیق، صورت می گیرد. در طی بازدم ابتدا هواي مرده، سپس هواي ذخیرة دمی و سپس هواي جاري از شش ها خارج می شود. »: در نقطۀ شمارة  گزینۀ «

مرکز عصبی  در پل مغزي و مرکز عصبی  در بصل النخاع قرار دارد. مرکز تنفسی که در پل مغزي واقع است، با اثر بر مرکز تنفسی در بصل النخاع (نه  115
ماهیچۀ دیافراگم)، دم را خاتمه می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: دم، با انقباض ماهیچه هاي دیافراگم (میان بند) و بین دنده اي خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه ها، با دستوري انجام می شود که از طرف مرکز تنفس در بصل النخاع صادر شده گزینۀ «
است.

»: مرکز تنفس در پل مغزي، می تواند مدت زمان دم را تنظیم کند. گزینۀ «

»: مرکز عصبی اي که در پل مغزي واقع است،  با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع، دم را خاتمه می دهد؛ همچنین هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل النخاع، فعالیت مرکز گزینۀ «
تنفس را که در نزدیک آن قرار دارد، مهار می کند. در نتیجه ناي بسته و تنفس براي زمانی کوتاه متوقف می شود.

1
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 116
 بررسی گزینه ها:

) پروانۀ مونارك حشره بوده و داراي چند گره جوش خورده به نام مقر و یک رشتۀ طناب عصبی شکمی است.

) هیدر داراي کیسۀ گوارشی است که یک سوراخ براي ورود و خروج مواد دارد. اما جانورانی که داراي لوله گوارشی
هستند، دو محل براي ورود و خروج مواد دارند. دهان و مخرج

) کلمۀ همانند باید به برخلاف تغییر پیدا کند.

) هیدر جانوري پرسلولی می باشد ولی فاقد مخرج و به طور کلی لولۀ گوارشی است ولی داراي دهان می باشد.

ذره هاي غذا
حفرةگوارشی

یاخته هاي
پوشاننده
حفرةگوارشی

دهان

بازوها

اغلب باکتري ها فقط یک نقطۀ آغاز همانندسازي در کروموزوم هاي حلقوي خود دارند و ریزوبیوم به باکتري ها تثبیت کنندة نیتروژن گفته می شود.  117
پارامسی از آغازیان تک سلولی، پلاناریا از جانوران و آزولا از گیاهان جزو یوکاریوت ها می باشند و داراي چندین جایگاه آغاز همانندسازي می باشند.

فقط موارد (ب)  و (د) داراي چند نقطۀ آغاز همانندسازي اند.  118
الف) یاخته قرمز خون هسته و دنا ندارد.

ب) یاخته باکتري داراي مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک داراي پلازمید است پس داراي بیش از یک دنا، داراي چند نقطه آغاز است.

ج) اووسیت ثانویه حاصل میوز  است و در بین میوز  و  همانندسازي رخ نمی دهد.
د) سلول زامه زا توانایی تقسیم میتوز دارد و داراي چند نقطۀ همانندسازي دنا است.

در آزمایش آنها مواد براساس چگالی به بخش هاي متفاوتی از محلول در لوله  قرار گرفتند.  119

دریچه هاي دولختی (میترال) و سه لختی بافت ماهیچه اي ندارند و فقط توسط حرکت خون، باز و بسته می شوند اما در ساختار پیلور و اسفنکتر انتهایی مري و  120
اسفکتر داخلی مثانه، ماهیچه صاف وجود دارد.

هیچ کدام از سلول هاي جانوري توان تولید آنزیم تجزیه کننده سلولز را ندارند. ( چون ژن سلولاز ندارند). این آنزیم توسط برخی باکتري ها،برخی آغازیان و  121
قارچ ها تولید می شود.  

بررسی سایر گزینه ها:

: محل اصلی جذب غذا در گنجشک، روده است.  رد گزینۀ 

: یکی از آنزیم هاي غیرپروتئینی، نوعی  ریبوزومی است که در اتصال آمینواسیدها و ایجاد رشته پلی پپتید نقش دارد. تقریبا تمام سلول هاي زنده براي تولید پروتئین به این آنزیم رد گزینۀ 
نیاز دارند.       

: تولید  در سطح پیش ماده، در گلیکولیز و چرخه کربس انجام می شود و سلول هاي لوله گوارش گنجشک و اسب توان تولید آن را دارند.   رد گزینۀ 

در دم، دنده ها، به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند، با پایین رفتن دیافراگم و جلو آمدن جناغ، حجم قفسۀ سینه زیاد می شود.  122
آنزیم دنابسپار از ابتدا نوکلئوتیدها را براساس رابطۀ مکملی مقابل هم قرار می دهد و پس از برقراري هر پیوند فسفودي استر، برمی گردد و مجدد رابطۀ مکملی  123

نوکلئوتید را بررسی می کند.

»: آنزیم دنابسپاراز نقشی در جداکردن هیستون ها از دنا ندارد. در مورد گزینۀ «

»: شکستن پیوندهاي اشتراکی بین گروه هاي فسفات بعد از برقراري رابطۀ مکملی رخ می دهد. در مورد گزینۀ «

درون بري، برون رانی و انتقال فعال به انرژي  نیاز دارند؛ اما انتشار و انتشار تسهیل شده به انرژي نیاز ندارند.  124
بررسی سایر گزینه ها:

»: در انتشار ساده و انتشار تسهیل شده، مواد در جهت شیب غلظت و از محل با تراکم بالا به محل با تراکم پایین جابه جا می شوند. گزینۀ «

»: در انتقال فعال و انتشار تسهیل شده، مولکول هاي پروتئینی نقش اصلی را در عبور مواد دارند و در هر دو تغییر شکل را داریم. گزینۀ «

»: آمینواسیدها مولکول هاي بزرگی نیستند. آمینواسیدها و گلوکز می توانند از طریق انتشار تسهیل شده منتقل شوند. گزینۀ «
ملخ، در دستگاه گوارش خود داراي بخش کوچکی به نام پیش معده است که با استفاده از آنزیم هایی که از معده و کیسه هاي معده وارد آن می شوند، به  125

گوارش شیمیایی مواد می پردازد. ملخ که نوعی حشره است، از تنفس نایدیسی استفاده می کند و در سطح بدن خود داراي منافذ تنفسی است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: دوزیستان و بعضی خزندگان با پمپ فشار مثبت، هوا را به شش ها هدایت می کنند، اما تنها دوزیستان تنفس پوستی دارند. گزینۀ «

»: جانورانی که حفرة گوارشی دارند (مثل هیدر)، کرم خاکی و برخی دیگر از جانوران فاقد معده هستند. تنها کرم خاکی داراي شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ هاي فراوان است. گزینۀ «

»: پرندگان در بدن خود داراي کیسه هاي هوادار هستند اما تنها پرندگان دانه خوار براي آسیاب کردن غذا سنگدان دارند. گزینۀ «

، تقریباً به دست می آید که: با توجه به شکل صفحۀ   126

»:  حجم ذخیرة دمی  گزینۀ «

»:  حجم ذخیرة بازدمی  گزینۀ «

»:  حجم باقی مانده  گزینۀ «
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»:  حجم جاري  گزینۀ «

هموگلوبین پروتئینی است که گازهاي تنفسی را در خون منتقل می کند و اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شده، میوگلوبین است. دقت کنید در ساختار  127
دوم میوگلوبین و هموگلوبین ساختار مارپیچی مشاهده می شود.

»: میوگلوبین فاقد ساختار چهارم است. در مورد گزینۀ «

»: در ساختار هموگلوبین، ساختارهاي مارپیچی وجود دارد نه صفحه اي. در مورد گزینۀ «

»: توالی آمینواسیدي زنجیره هاي هموگلوبین یکسان نمی باشد. در مورد گزینۀ «

بیشتر یاخته هاي سطح یک پرز، از نوع یاخته هاي پوششی داراي ریزپرز هستند. این یاخته ها داراي آنزیم مؤثر در گوارش کربوهیدرات ها در سطح غشاي  128
خود هستند و در جذب مواد غذایی نقش دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: برخی از یاخته هاي پوشانندة پرز، در ترشح مادة مخاطی (موسین ) نقش دارند. گزینۀ «

»: همۀ یاخته هاي سطح پرز، فاقد توانایی تولید هورمون هستند. زیرا که یاخته هاي ترشح کنندة هورمون، درون غدد روده قرار دارند، نه سطح پرز! گزینۀ «

»:  بافت پوششی روده از نوع استوانه اي یک لایه است. لذا در این بافت همۀ یاخته ها در تماس با غشاي پایه قرار دارند. غشاي پایه، شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی است. گزینۀ «

در دومین مرحله از مراحل آزمایشات ایوري، عصارة یاخته اي باکتري پوشینه دار (کپسول دار) سانتریفیوژ شد و هر ماده به تنهایی به محیط کشت باکتري فاقد  129

 (« » و رد گزینۀ « پوشینه اضافه گردید. (در این مرحله، ایوري از آنزیم هاي تجزیه کنندة مواد آلی استفاده نکرد.) (تأیید گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم از آزمایشات ایوري از آنزیم پروتئاز استفاده شد. اما نتیجۀ مرحلۀ اول آزمایشات ایوري این بود که پروتئین عامل انتقال صفات نیست. در مورد گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم سانتریفیوژ انجام نشد. در هر دوي این مراحل یک یا چند مولکول آلی موجود در عصارة یاخته اي به کمک آنزیم از بین رفته بود و در نتیجه همۀ مواد نمی  در مورد گزینۀ «
توانستند وارد محیط کشت شوند.

براي فهم بهتر سوال به شکل  فصل  کتاب زیست شناسی  نگاه کنید.  130

بررسی گزینه ها:

) در همانند سازي حفاظتی و نیمه حفاظتی ، پس از یک مرحله همانند سازي، نیمی از رشته ها قدیمی و نیمی جدید خواهند بود. با این تفاوت که در همانند سازي حفاظتی، یک مولکول دنا کاملاً گزینۀ 
از رشته هاي جدید تشکیل شده و در مولکول دنا، یک رشتۀ جدید و یک رشتۀ قدیمی وجود دارد.

) در همانند سازي غیر حفاظتی (پراکنده) و نیمه حفاظتی، پس از یک مرحلۀ همانند سازي، در هر مولکول دنا، هم نوکلئوتید هاي قدیمی و هم نوکلئوتید هاي جدید وجود خواهند داشت. با این گزینۀ 
تفاوت که در همانند سازي نیمه حفاظتی، در هر دو مولکول دنا، یک رشتۀ جدید و یک رشتۀ قدیمی وجود دارد، اما در همانند سازي غیر حفاظتی، در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي بخش هایی از رشته هاي

جدید و قدیمی دیده می شود.

) مولکول هاي حاصل از همانند سازي یک مولکول دنا، از نظر ترتیب باز هاي آلی دقیقاً مشابه هم هستند و این مسئله ارتباطی به نوع همانند سازي ندارد. گزینۀ 

) در همانند سازي حفاظتی و نیمه حفاظتی رشته هاي پلی نوکلئوتیدي قدیمی به صورت دست نخورده دیده می شوند. اما در همانند سازي غیر حفاظتی، در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي بخش هایی از گزینۀ 
رشته هاي جدید و قدیمی دیده می شود.

نکته: مجموع حجم و مجموع جرم طلا و ناخالصی به ترتیب برابر حجم و جرم قطعه جواهر است.  131

بنابراین اگر کمیت هاي مربوط به طلا را با اندیس  و ناخالصی را با اندیس  نمایش دهیم، می توان نوشت:

و طبق رابطۀ چگالی  ، حجم جواهر برابر است با
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اکنون با جایگذاري در روابط  و  داریم:

با حل معادلات به دست آمده در یک دستگاه، می توان حجم و سپس جرم طلاي مورد نیاز براي ساخت این جواهر را به دست آورد.

 

پس جرم طلا برابر است با:

ابتدا براساس محاسبات زیر رابطۀ بین آهنگ افزایش ارتفاع آب استخر و آهنگ خروج آب از شیر (آهنگ افزایش حجم آب) را به دست می آوریم:  132

 

 :آهنگ افزایش ارتفاع آب استخر
پس می توان گفت:

  آهنگ افزایش ارتفاع آب استخر

  آهنگ افزایش ارتفاع آب استخر 

و طبق روش تبدیل واحد زنجیره اي داریم:

 آهنگ افزایش ارتفاع آب استخر

 

طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:  133

40m 40 m

10 m

30 m

20 m
جابه جایی

 

  اندازه ي جابه جایی

  سرعت متوسط

  تندي متوسط

» است. » بیشتر از ظرف « » است و ارتفاع مایع در ظرف « » بیشتر از ظرف « چون مساحت کف ظرف ها یکسان است، ارتفاع مایع در ظرف «  134

 

از طرفی می دانیم فشار ناشی از یک مایع در کف ظرف برابر   است.

نیروي وارد از طرف مایع به کف ظرف برابر است با:

 

ابتدا مرتبۀ بزرگی مساحت کرة زمین را تخمین می زنیم:  135

  مساحت کرة زمین

اکنون به کمک رابطۀ  نیروي وارد بر سطح کرة زمین و سپس جرم جو   را محاسبه می کنیم:

اکنون با استفاده از درصد جرمی گاز آرگون، جرم آن را محاسبه می  کنیم:

  درصد جرمی گاز آرگون

  درصد جرمی آرگون × جرم جو = جرم آرگون موجود در جو زمین

(I)(II)

(I) : 8c = +m3 V1 V2

(II) : 92g = + 92 = + ⇒ 92 = 19 + 7m1 m2 − →−−−
m=ρV

ρ1V1 ρ2V2 V1 V2

{ { 12 = 36 ⇒ = 3c+ = 8V1 V2 − →−−−
×(−7)

19 + 7 = 92V1 V2

−7 − 7 = −56V1 V2

19 + 7 = 92V1 V2
− →−−−−−

جمع دو رابطھ
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مساحت قاعدۀ استخر

= =

90
Gal

min

(22 × 50) m2

9
110

Gal

min ⋅m2
⇒

= × ( ) × ( ) × ( )
9

110
Gal

min ⋅m2

4٫4L

1 Gal

1m3

1000L

1 min

60 s

= × 4٫4 × × = 6 × × ( ) = 6 ×
9

110
10−3 1

60
m

s
10−6 m

s

1 cm

m10−2
10−4 cm

s

= = = = 100 m+(30 + 20 + 10) 2
(40 + 40) 2‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾√ 3600 + 6400‾ ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾√ 10000‾ ‾‾‾‾‾‾√

= = = =
اندازه ی جابجایی

زمان

100
7 × 60

10
42

5
21

m

s

= = = =
مسافت طی شده

زمان

30 + 20 + 10 + 40 + 40
7 × 60

140
7 × 60

1
3

m

s

2113

{ ⇒ > >
>h2 h1

>h1 h3
h2 h1 h3

ρgh

P = ρgh > >− →−−−−−−
> >h2 h1 h3

P2 P1 P3

F = PA > >− →−−−−−−
= =A1 A2 A3

F2 F1 F3

= A = 4π = 4 × 3 × ∼ × =R2 (6٫4 × m)106 2
101

(10 × m)106 2
1015

m2

P =
F

A
(F = mg)

P = ⇒ F = PA = Pa × = N ⇒ mg = N ⇒ m = = kg
F

A
105 1015

m2 1020 1020 N1020

10 N

kg

1019

= = 1٫28 × ∼ × =
1٫28
100

10−2 100 10−2 10−2

= kg × = kg1019 10−2 1017

32

ی
گام اول بهاره تجرب

دبیرستان امام صادق



  جرم آرگون موجود در جو زمین

. بنابراین از  آب اضافه شده به میزان  فضاي خالی در قسمت پایین ظرف معادل  است   136

. بنابراین در کل به میزان  به ارتفاع آب موجود اضافه شده است. پس:  وارد قسمت باریک ظرف می شود و تا ارتفاع  بالا می آید 

50 cm

20 cm

 

از طرفی به میزان وزن اضافه شده، به نیروي وارد بر سطح تکیه گاه اضافه می شود:

با توجه به شکل فشار در نقاط  و  برابر است. فشار در نقطۀ  حاصل فشار گاز و فشار  مایع است. بنابراین:  137

30 °

34 cm 17 cm

گاز

2cm
AB17 cm

h 17 cm

 

از طرفی:

 را برحسب  به دست می آوریم:

چگالی هر دو جسم کم تر از آب است، بنابراین روي سطح آب شناور می مانند. هر دو جسم هم جرم هستند بنابراین طبق قانون دوم نیوتون براي شناور بودن  138
روي سطح آب باید به یک اندازه به آن ها به سمت بالا نیرو وارد شود که طبق اصل ارشمیدس نیروي وارد شده به جسم برابر با وزن مایع جابه جا شده است. بنابراین مایع جابه جا شده در هر دو
حالت با هم برابر است. یعنی حجمی از جسم که وارد آب شده در هر دو حالت برابر است. از طرفی با توجه به برابر بودن سطح مقطع دو جسم، هر دو جسم به یک اندازه در آب فرو می روند. در

» صحیح است. نتیجه گزینۀ «
 139

t s( (

x m( (

2 4
6

8
11

12 14

 با توجه به نمودار مکان – زمان حرکت (شکل بالا)، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه هاي  و  تغییر کرده است ( تغییر علامت داده است) و متحرك در بازه هاي زمانی  به

مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوي منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه هایی تغییر می کند که متحرك از مبداء مکان عبور می کند و  تغییر علامت می دهد و در لحظه هایی که متحرك در مبداء مکان قرار می گیرد ولی از آن عبور

)، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. نمی کند (مانند لحظۀ 

،  و  تغییر  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه هاي 
کرده است.

 140

 دقت اندازه گیري  و خطاي اندازه گیري مثبت و منفی نصف آن و  است. همچنین اگر به شکل خوب دقت کنیم، ابتداي جسم روي

درجۀ  قرار دارد و در نتیجه طول جسم بین  و  سانتی متر است.

بنابراین پاسخ گزینۀ  است.
1 2 3 4 50

cm

سرعت متوسط متحرك از ابتداي حرکت تا لحظۀ  برابر با  است. زیرا شیب خط قاطع بر نمودار در این بازه منفی است:  141

= kg = kg × ( ) = ton1017 1017 1 ton

kg103
1014

250cm3(250 = 50 × (20 − 15))0٫5L = 500cm3

250cm350cm(50cm = )
250cm3

5cm2
55cm

Δ = ρgΔh ⋅ A = 1000 × 10 × 0٫55 × 50 × = 27٫5NFکف ظرف 10−4

Δ = = mg = ρVg = 1000 × 0٫5 × × 10 = 5NFتکیھ گاه Wاضافھ شده 10−3

ABB17cm

= ⇒ = +PA PB P0 Pمایع Pگاز

= gPمایع ρمایع h′
مایع

PمایعcmHg

g = g ⇒ =ρمایع hمایع ρجیوه hجیوه ρمایعhمایع ρجیوه hجیوه

⇒ 6٫8 × 17 = 13٫6 × ⇒ = 8٫5cmhجیوه hجیوه

⇒ = − = 76cmHg − 8٫5cmHg = 67٫5cmHgPگاز P0 Pمایع

1

4s12sx2s < t < 6s

48s < t < 11s37x

1

x

8s

42s6s8s11s

1cm± 0٫5 cm

134

1

t = 6s−8m/s−8m/s
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سرعت متحرك در لحظۀ  برابر با شیب خط مماس بر نمودار در لحظۀ  یعنی همان پاره خط  است. براي محاسبۀ شیب این خط از مثلث سایه خورده در شکل زیر استفاده
می کنیم:

6

x ( (m

t s( (
2

N

M
48_=x6

Δ t

Δx

0

 

هم چنین چون شیب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برابر با صفر است سرعت اولیۀ متحرك صفر است. بنابراین شتاب متوسط متحرك در  ثانیۀ اول حرکت برابر است با: 

مساحت محصور بین نمودار شتاب – زمان و محور زمان برابر با تغییرات سرعت است.  142

t s )(

s
mv )(

10

6

_

0 4
4/ 5

25
4

18_

6

 

   مدت زمان تندشونده 

اگر مایع  در شاخۀ سمت راست به اندازة  پایین بیاید مایع  در شاخۀ سمت چپ به اندازة  بالا می رود. زیرا:  143

ابتدا اختلاف ارتفاع مایع  را در دو طرف لوله پیش از ریختن مایع  به دست می آوریم:

h
cm20

N M

 

 

اکنون بعد از ریختن مایع  در شاخۀ سمت راست مجدداً رابطۀ هم فشاري نقاط  و  را می نویسیم. فرض می کنیم مایع  در شاخۀ سمت راست به اندازة  پایین بیاید.

= ⇒ −8 = ⇒ Δx = −48m ⇒ − = −48m = −48mvav

Δx

Δt

Δx

6
x6 x0 − →−−−

=0x0
x6

t = 6st = 6sMN

= = = −12m/svt=6s

Δx

Δt

−48
6 − 2

6

⇒ = = = −2m/ ⇒ |a| = 2 m/saav

Δv

Δt

−12 − 0
6

s2

= + = 6 m/svt=2s v0 S1 − →−−−−−−−−−
=−10 m/sv0

=8×2=16 m/sS1
vt=2s

0 ≤ t ≤ 2s v = 8t − 10 t = s− →−−−−
v=at+v0

− →−−
v=0 5

4

2s < t ≤ 4s ⇒ v = = 6 m/svt=2s

4s < t ≤ 6s v = −12(t − 4) + 6 t = 4٫5s− →−−−−−−−
v=a(t−4)+v0

− →−−
v=0

= , = + = 6 − 24 = −18 m/svt=2s vt=4s vt=6s vt=4s S2 − →−−−−−−−−−−−
=6 m/sv

t=4s

=−2×12=−24 m/sS2
vt=6s

= (2 − ) + (6 − 4٫5) = s = 2٫25s
5
4

9
4

AxA4x

= ⇒ x = = 4xV1 V2 A1 A2x ′ − →−−−
=2r1 r2

A=πr 2
x ′

AC

= ⇒ + g = + gPN PM P0 ρB hB P0 ρA hA

3 × 20 = 5 × ⇒ = 12cm− →−−−−−−−−−−−−−−−
=3 g/c , =5 g/cρB m3

ρA m3

=20 cmhB

hA hA

CMNAx

34

ی
گام اول بهاره تجرب

دبیرستان امام صادق



cm20

4 x cm12
x

N M

سطح تراز
اولیه

PC

ابتدا یکاي هر واحد را بر حسب واحدهاي  می نویسیم.  144

 بنابراین:

» و در حرکت بر روي خط راست زمانی مسافت طی شده با بزرگی جابه جایی برابر است که جهت حرکت متحرك (علامت سرعت) تغییر نکند. در گزینه هاي «  145

» نیز براي تشخیص این که متحرك تغییر جهت می دهد یا نه نیاز به داشتن سرعت اولیه و اندازة شتاب و همچنین زمان  داریم. » جهت حرکت متحرك تغییر می کند و در مورد گزینه « »

» متحرك پیوسته در جهت مثبت محور  ها در حال حرکت است بنابراین جهت حرکت بنابراین چون این موارد را نداریم نمی توان در مورد تغییر جهت متحرك اظهارنظر قطعی کرد. در گزینۀ «
آن تغییر نمی کند و لذا بزرگی جابه جایی و مسافت طی شده با یکدیگر برابر هستند.

 146

BA

h 10cm

ρ3 0/8 g /cm
3

ρ1 1

ρ2 13/ 6

DC

1000
800 kg /m

136 00

3

g /cm
3

kg /m3

g /cm3 kg /m3

) با هم برابر است. بنابراین: فشار در نقاط هم تراز  و  از مایع (

 147

) را با   فشار در نقاط هم تراز از یک مایع ساکن با یکدیگر برابر است، اگر فشار مخزن (
نشان دهیم، داریم:

x

ρآب
__1g/cm3

ρآب
__1 g/cm3

150 cm
)مخزن (1

P1
__12 +10

4
Pa )مخزن (2

A

h
__
1

 

چون ریۀ شخص با هواي آزاد در تماس است، فشار هواي ریۀ غواص با فشار هوا در سطح آزاد برابر است.  148

=P′
M P′

N

⇒ + g + g(4x) = + g(12 − x) + gP0 ρB hB ρA P0 ρA ρC hC

3 × 20 + 5 × 4 × x = 5(12 − x) + 4 × 25− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
=25cm , =4 g/chC ρC m3

=20 cm , =3 g/c , =5 g/chB ρB m3
ρA m3

⇒ x = 4cm ⇒ 4x = 16cm

SI

1μg = g = kg10−6 10−9

1H = 1( = 1z2 1
s
)2 1

s2

1c =m2 10−4
m2

1ms = s10−3

4 × = 4 × × = 4 × 10kg / = 4 × W1011 μg ⋅ H ⋅ cz2 m2

ms
1011

kg × ( ) ×10−9 1

s2
10−4

m2

s10−3
m2 s3 101

2

34t1

1x

CD2

= → + gh = + ghPC PD PA ρ1 PB ρ3

→ − = ( − )gh = (800 − 1000) × 10 × 0٫1 → − = −200PaPA PB ρ3 ρ1 PA PB

2PA

{
= + ρgxPA P0

= + ρgP1 PA h1

⇒ = + ρgx + ρg ⇒ 12 × = + × 10(x + 1٫5)P1 P0 h1 104 105 103

⇒ 0٫2 × = (x + 1٫5) ⇒ x = 0٫5 ⇒ x = 50cm105 104

=P′ P0
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فشار خارجی وارد بر قفسۀ سینۀ غواص برابر با فشار کل در محل سینۀ غواص می باشد. داریم:

 149

 در بازة صفر تا  متحرك در خلاف جهت محور  حرکت می کند، چون سرعت در این بازه منفی است.

tt
t1

2 3

v

t

با توجه به این که در این بازه سرعت تغییر علامت نمی دهد و متحرکت روي خط راست حرکت می کند، پس اندازة جابه جایی و مسافت طی شده طی این بازه برابر است.

شیب خط واصل دو نقطه در نمودار سرعت - زمان برابر با شتاب متوسط  است. از لحظۀ صفر تا  شیب خط واصل مثبت است، پس شتاب متوسط مثبت است.

از صفر تا  چون شیب خط مماس بر نمودار منفی است، شتاب منفی و از  تا  شیب خط مماس بر نمودار مثبت است، پس شتاب مثبت است. (در لحظۀ  جهت شتاب عوض شده است.) پس

» نادرست است. گزینۀ «

، چون شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان (سرعت متحرك) صفر است. جهت حرکت متحرك تغییر می کند. در لحظۀ   150

از طرفی چون لحظات  و  به صورت متقارن در دو طرف لحظۀ تغییر جهت هستند. بنابراین جابه جایی متحرك در این بازة زمانی برابر با صفر است و مسافت طی شده توسط

متحرك در بازة زمانی  تا  دو برابر جابجایی از لحظۀ  و  است، یعنی بزرگی جابه جایی در هر دو بازة زمانی  ثانیه برابر با  است.

، به اندازة  جابه جا شده است؛ به کمک رابطۀ مکان - زمان، شتاب را به دست می آوریم: ، متحرك در مدت  از لحظۀ  تا 

 از لحظۀ  تا لحظه اي که متحرك به مبدأ مکان رسیده است، متحرك با سرعت  شروع به حرکت کرده است و  جابه جا شده است و در انتها به سرعت  رسیده

است؛ به کمک رابطۀ مستقل از زمان  را به دست می آوریم:

در بازة زمانی که بردار مکان خلاف محور  است،  است.  151

  

 اکنون با استفاده از معادلۀ سرعت - زمان در حرکت با شتاب ثابت، نمودار سرعت - زمان را رسم می کنیم:
v (m/s (

3

v =2
t

_ 8

8

S2

0 t ( (s

2_

2

4 5

_

S1

 

،  و  باید مشابه در یک رابطۀ فیزیکی یکاهاي دو طرف رابطه باید با یکدیگر سازگار باشند، بنابراین در رابطۀ داده شده یکاي عبارت هاي   152

یکدیگر باشند:

چون در لحظۀ  سرعت متحرك صفر می شود و علامت آن عوض می شود پس در این لحظه متحرك تغییر جهت می دهد. ابتدا با استفاده از تشابه مثلث ها،  153

P = + ρgh P = + × 10 × 10 = 2 × PaP0 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
= Pa,ρ= kg/ ,h=10mP0 105 103 m3

105 103 105

= = = 2
فشار وارد بر قفسۀ سینھ

فشار ھوا در ریھ

P

P0

2 × 105

105

t2x

t2

t1t1t2t1

4

t = 6s

= 3st1= 9st2

= 3st1= 9st2= 3st1t = 6s36m

t = 6s= 9st2Δt = 3sΔx = −6m

Δx = a + t ⇒ −6 = a(3 + 0 ⇒ a = − m/
1
2

t2 v0
1
2

)2 4
3

s2

t = 6s= 0v2Δ = −54mx ′v′

v′

− = 2aΔv′2 v
2
2 x ′

⇒ − 0 = 2 × (− ) × (−54) ⇒ | | = 12m/sv′2 4
3

v′

xx < 0

t(s)

x +

3
0 −

5
0 +

− 8t + 15 < 0 ⇒ (t − 3)(t − 5) < 0t2

⇒ a = 1 ⇒ a = 2m/ , = −8m/s
x = a + t +

1
2

t2 v0 x0

x = − 8t + 15t2

⎫

⎭
⎬⎪⎪

1
2

s2 v0

v = at + ⇒ v = 2t − 8v0
t(s)

v(m/s)

0
−8

4
0

= = = 1m/ssav

| | + | |S1 S2

5 − 3
1 + 1

2

Fxy
1
2

x2z
1
2

v2

[ y ] = [Fx] ⇒ [y] × = × m → [y] =
1
2

x2 m2 kg ⋅ m

s2

kg

s2

[ z ] = [Fx] ⇒ [z] × = × m → [z] = kg
1
2

v2 m2

s2

kg ⋅ m

s2

t ′
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) را می یابیم. لحظه اي که سرعت صفر می شود (

( (v m/s

( (t s
2_

2 5
11 12

10

S2

S1

t

  با توجه به این که مساحت بین نمودار سرعت - زمان و محور زمان برابر با جابه جایی متحرك است، جابه جایی هاي متحرك در بازه هاي صفر تا  و  تا  را می یابیم. داریم:

 متحرك در لحظۀ  در مکان  قرار دارد.

مکان متحرك در لحظۀ  برابر است با:

 مکان متحرك در لحظۀ  برابر است با:

(  پس در بازة زمانی مشخص شده، در لحظۀ  متحرك در بیش ترین فاصله از مبدأ مکان قرار دارد. (
ابتدا مدت زمانی که طول می کشد تا صداي گلوله به شخص برسد را حساب می کنیم:  154

 یعنی  بعد از شلیک گلوله، صداي شلیک به شخص می رسد. باید دید در این مدت گلوله چند متر را طی می کند:

 پس از  ثانیه، گلوله  تا شخص فاصله دارد که می تواند این مسیر را در مدت زیر طی کند:

 این مدت، همان مدتی است که شخص فرصت دارد تا از مسیر حرکت گلوله کنار رود.

آهنگ شارش آب در هر مقطع لولۀ  برابر است با:   155

که در آن  سطح مقطع لوله و  تندي آب است.
در حالت پایا آهنگ شارش آب در هر دو لوله برابر است، پس داریم:

  آهنگ شارش

 ابتدا آهنگ شارش را به  تبدیل کرده و سپس  را محاسبه می کنیم.

    

آرایش الکترونی خلاصه شدهي اتم  را رسم میکنیم که جزو آرایش هاي استثناء بوده   به آرایش پایدار  تبدیل  156

میگردد.

عناصري که زیرلایهي  آنها در حال پر شدن باشد جزو عناصر واسطهي خارجی هستند و لایهي ظرفیت آنها  میباشد.

 

157  داراي  الکترون است. داراي  الکترون و داراي  الکترون است. بنابراین گزینه هاي  و  حذف است. در و 

 ،  نوترون وجود دارد.

آمونیاك محلول بازي در آب تولید می کند و در دماي اتاق باید غلظت یون هیدروکسید در آب بیش تر از   مولار باشد. باتوجه به این که نمودار داده  158

شده نشان دهنده غلظت یون هیدروکسید است. لذا فقط ماده  می تواند مربوط به محلول آمونیاك در آب باشد.

t ′

= ⇒ = 6s
2
− 5t ′

10
11 − t ′

t ′

6s6s12s

= × 2 ⇒ = 9m ⇒ Δ = −9mS1
6 + 3

2
S1 x1

= ⇒ = 30m ⇒ Δ = 30mS2
6 × 10

2
S2 x2

t = 0= −8mx0

= 6st ′

Δ = − ⇒ −9 = − (−8) ⇒ = −17mx1 x1 x0 x1 x1

t = 12s

Δ = − ⇒ 30 = − (−17) ⇒ = 13mx2 x2 x1 x2 x2

= 6st ′| | = 17mx1

Δ = Δt ⇒ Δ = = 2sxصوت vصوت tصوت
640
320

2s

Δ = Δt = 300 × 2 = 600mxگلولھ vگلولھ

2(640 − 600 = 40m)

Δ = Δ ⇒ 40 = 300 × Δ ⇒ Δ = = sx ′
گلولھ vگلولھ t ′ t ′ t ′ 40

300
2

15

(1)= = Avآھنگ شارش
حجم

زمان
Av

= A2v2

m3

s
v2

3٫6 × × = 6 ×
L

min

10−3
m3

1L

1 min

60s
10−5 m3

s

6 × π10−5
r

2
2v2 − →−−−

r=5cm

v2 = = 8 ×
6 × 10−5

3 × 5 × 5 × 10−4
10−3 m

s

Cr24(n − 1) , nd 4 s2←−(n − 1) /nd 5 s1

d(n − 1) d , n s

Cr : [ Ar]3 424 18 d 5 s1

Z30 n2+28G32 e2+30G31 a3+2812Z
65
30 n2+

C
64
29 u+35

10−7

C
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10
14

10
13

10
12

10
11

10
10

10
9

10
8

10
7

10
6

10
5

10
4

10
3

10
2

10
1

10
0

ی
مول

ت 
لظ

غ

A B C

O
H

+
H =10

12

+
H =10

4

:  باتوجه به غلظت یون هیدرونیوم در دو ماده  و 

 

در نماد ذره هاي بنیادي جرم در بالا و بار الکتریکی نسبی در پایین گذاشته می شود:    159
گزینه ( آ ) نادرست است.

گزینه نادرست دیگر(پ) است زیرا در جدول دوره اي جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي اتم لیتیم گذاشته شده است و این اختلاف مربوط به خطا در اندازه گیري جرم نمی باشد.
گزینه هاي (ب) و (ت) صحیح هستند.

گزینه  نادرست است زیرا جرم مولی آمونیاك بیش تر از متان است، اما آمونیاك داراي سه پیوند کووالانسی و متان داراي چهار پیوند کووالانسی است.  160

«چهار پیوند کووالانسی» 

«سه پیوند کووالانسی»

161  

 162

این عنصر با ده الکترون  داراي زیرلایه هاي  و  است و متعلق به گروه  جدول دوره اي است.   163

 شمارة گروه 

هفتمین عنصر از دستۀ  مربوط به  است و با تشکیل کاتیون  و  ترکیب  تشکیل می شود و  مبادله می شود.

در تعداد مول برابر، تعداد ذرات سازندة همۀ مواد برابر است.  164

 165

AC

⇒ = = 3
= M ⇒ = M ⇒ p = − = 4[O ]H −

A 10−10
[ ]H +

A 10−4
HA log10−4

10

= M ⇒ = M ⇒ p = − = 12[O ]H −
C 10−2

[ ]H +
C 10−12

HC log10−12
10

⎫

⎭
⎬⎪⎪

pHC

pHA

12
4

n , p , e
1
0

1
+1

0
−1

(2)

C : 12 + 4 × 1 = 16 g ⋅ moH4 l−1

H

|

H − C − H

|
H

N : 14 + 3 × 1 = 17 g ⋅ moH3 l−1
H − − HN

⋅⋅

|
H

= ⇒ [ ][O ] =
[O ]H −

[ ]H +
1010

H
↓

+ H − 10−14

[O ][O ] = ⇒ [O ] = mol10−10
H − H − 10−14

H − 10−2 mol

L
− →−−−
×0٫1L

10−3

O + HCl → O + CH − H2 l−

= x = mol
mol10−3

1
x mol

1
10−3

Ka = ⇒ 2 × = ⇒ [ ] = 2 ×
[ ] [ ]H + A−

[HA]
اسید ضعیف

10−5 0٫1 × [ ]A−

1
A− 10−4

(l = 1)2p63p416

= 16X : 1 2 2 3 3 ⇒s2 s2 p6 s2 p4

pAl13Al3+X 2−Al2X32 × 3 = 6e−

غلظت اولیھ
غلظت تعادلی

HN (aq)+O2

M

M − Mα

O(l) ⇌H2 (aq)+H3O+

0
Mα

N (aq)O−
2

0
Mα
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 مجموع غلظت یون ها 

چهارمین عنصر دورة دوم از گروه  عنصر کربن است که با اتم  (هالوژن) چهار پیوند اشتراکی تشکیل می دهد.  166

این ساختار داراي  جفت الکترون ناپیوندي یا  الکترون ناپیوندي می باشد.

جملۀ مورد نظر درست است بنابراین باید ببینیم چند عبارت درست است.  167
الف) این عبارت درست است.

) در دورة دوم جدول عناصر قرار دارد. ب) این عبارت نادرست است. رنگ سرخ شعله می تواند نشان دهندة وجود عنصر لیتیم با عدد اتمی  باشد. عنصر لیتیم (
پ) این عبارت نادرست است. عدد جرمی عناصر جدول دوره اي با افزایش تعداد پروتون هاي هسته اغلب افزایش می یابد ولی بی نظمی هایی نیز در آن دیده می شود.

ت) این عبارت نادرست است. نور خورشید قبل از عبور از منشور و تجزیه شدن سفید به نظر می رسد، ولی بعد از عبور از منشور به گستره اي پیوسته از رنگ ها تجزیه می شود و دیگر سفید به
نظر نمی رسد.

هرچه مقدار عددي  بزرگ تر باشد، قدرت بازي بیش تر است. بنابراین قدرت بازي  از  بیش تر است. و دانستیم هرچه بازي ضعیف تر باشد،  168

اسید مزدوج آن قوي تر است. بنابراین  نسبت به  اسید قوي تري است.

 قدرت اسیدي               قدرت بازي
بررسی گزینه ها:  169

»: عدد اتمی  برابر  است. گزینۀ «

»:  که همان  می باشد. داراي یون شناخته شده  است. گزیتۀ «

. »: عناصر  و  تمایل براي انجام واکنش شیمیایی ندارند نه عنصر  گزینۀ «

، هلیم است نه هیدروژن.  :« گزینۀ «

با افزایش فاصلۀ الکترون از هستۀ اتم، انرژي آن افزایش می یابد و برعکس.  170

در طیف نشري خطی اتم هاي هیدروژن بازگشت الکترون برانگیخته از لایۀ الکترونی  به  نور آبی رنگ تولید می کند.
برگشت هاي الکترون به صورت زیر است:

 بنفش

 آبی

 سبز

 قرمز

 171

 172

بررسی موارد:  173

مورد الف) دماي نور سرخ کمتر از نور آبی است. لازم به ذکر است هر چقدر دماي یک جسم بالاتر باشد، انرژي بیشتر و طول موج کمتري دارد؛ بنابراین طول موج قرمز  آبی است.

،  و  مقایسه کنیم توجه می شویم با هم شباهت دارند پس ستارة  می تواند شامل این عناصر باشد. مورد ب) درست است. اگر طیف نشري خطی  را با طیف نشري خطی عناصر 

مورد پ و ت) ستارة  شامل  و  است و چون نسبت به  ، عناصر سبک تري دارد و جرم ستاره ها یکسان است؛ پس ستارة  جوان تر است.

174  و  به ترتیب متانول و اتانول هستند و جزو الکل ها محسوب می شوند. الکل ها در آب به صورت مولکولی حل شده و یونش نمی یابند و
محلول آبی آن ها خاصیت اسیدي یا بازي ندارد.

بررسی گزینه ها:

، بازهاي آرنیوس:  »: اسیدهاي آرنیوس:  گزینۀ «

= = ⇒ 4٫5 × = ⇒ M = = 0٫485mol ⋅Ka

(Mα)2

M − Mα

Mα
2

1 − α

10−4 9 × M10−4

0٫97
4٫5 × × 0٫9710−4

9 × 10−4
L−1

= [ ] + [N ] = 2MαH3O+ O−
2⇒

= 2 × 0٫485 × 0٫03 = 0٫0291mol ⋅ = 2٫91 × mol ⋅L−1 10−2
L−1

14BCB4

1224

: − − :B
⋅⋅

⋅⋅

: :B
⋅⋅

|

C

|
: :B

⋅⋅

B
⋅⋅

⋅⋅

3Li

KbPO
3−
4

F
−

HFHPO
2−
4

: HP < HFO
2−
4: P > ⇒O

3−
4 F

−

1D11

2BAl13Al3+

3AEC

4A

n = 5n = 2

6 → 2

5 → 2

4 → 2

3 → 2

{ ⇒ N − (p − m) = 7 ⇒ N − p = 7 − m ⇒ 28 − 24 = 7 − m ⇒ m = 3
N − e = 7
e = p − m

Al : Ne]3 3 A : Ne]13 [10 s2 p1 − →−
−3e

13 l3+ [10

A (S = 342g ⋅ mol2 O4)3 l−1

?atomS = 684gA (S × × ×l2 O4)3
1molA (Sl2 O4)3

342gA (Sl2 O4)3

3molS

1molA (Sl2 O4)3

6٫02 × atomS1023

1molS

= 36٫12 × atomS1023

<

AHLiNaA

BHHeAB

C OHH3OHC2H5

1HCN , N2O5N OH , NaHCH4 O3
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، باز آرنیوس:  : اسیدهاي آرنیوس:  گزینۀ «

، بازهاي آرنیوس:  »: اسیدهاي آرنیوس:  گزینۀ «

، باز آرنیوس:  »: اسیدهاي آرنیوس:  و  گزینۀ «

بررسی موارد:  175
مورد الف) درست است.

مورد ب) نادرست؛ علاوه بر زنجیرة هیدروکربنی حلقۀ بنزنی نیز جزو بخش ناقطبی آن محسوب می شود.
پ) درست است.

ت) نادرست؛ در ساختار این پاك کننده  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

 176

جرم 

صابون  صابون 

، با  مول صابون به طور کامل واکنش می دهند و از هیچ کدام اضافه نمی ماند. پس  واکنش می دهند.  طبق معادله  مول 

 177

  

] برابر است. ) غلظت اولیۀ اسید با [ به دلیل قوي بودن اسید معده (

هیدروژن کلرید سبب افزایش غلظت یون هیدرونیوم در آب می شود.   178

برخی اکسیدهاي فلزي با آب واکنش می دهند و رنگ کاغذ  را به دلیل افزایش غلظت یون هیدروکسید، آبی می کنند.  یک باز آرنیوس است و باعث افزایش غلظت یون هیدروکسید در
آب می شود. 

امید به زندگی شاخصی است که نشان می دهد با توجه به خطراتی که انسان ها در طول زندگی با آن مواجه هستند، به طور میانگین چند سال در این جهان زندگی  179
می کنند.

180  فراوانی ایزوتوپ سنگین تر

 فراوانی ایزوتوپ سبک تر

 جرم اتمی ایزوتوپ سنگین تر

 جرم اتمی ایزوتوپ سبک تر

2HN , SO3 H2 O4N Oa2

3C , C COOHO2 H3Ba(OH , CaO)2

4SO3NO2Ba(OH)2

9

2RCOONa + CaC → (RCOO Ca + 2NaCll2 )2

2000 = × ⇒ C
Ca2+ جرم

200g
106

a2+ = 4 × = 0٫4g 0٫01molC10−1 − →−
÷40

a2+

4٫72g × = 0٫02mol
1mol

236g

0٫01Ca2+0٫02%100

[ ]H + فعالیت

[ ]H + استراحت
= =

10−1٫4

10−3٫7

×10−0٫4 10−1

×10−0٫7 10−3
= = 200

0٫4 × 10−1

0٫2 × 10−3

HClH +

pHBaO

f1
f2

M1
M2

جرم اتمی میانگین=
+m1f1 m2 f2

+f1 f2

80 = ⇒ = 80٫4
× 80 + ( − 2) × 20m1 m1

100
m1
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81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
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101  
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104  
105  
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116  
117  
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